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Ministério da Educação

ATA DE REUNIÃO

ATA DA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ ESTRATÉGICO DO PLANO DE AÇÕES ARTICULADAS
– PAR. Em quinze de janeiro do ano de dois mil e vinte, às quinze horas, na sala 604 do edifício-sede do
Ministério da Educação, teve início a primeira reunião ordinária do comitê estratégico do Plano de Ações
Articuladas – PAR, com a presença do Secretário-Executivo do Ministério da Educação, Antonio Paulo
Vogel, e dos seguinte membros do Comitê: Carolina Cavalcante, representante da Secretaria-Executiva
do Ministério da Educação; Janio Carlos Macedo, representante da Secretaria de Educação Básica; Gilson
Ricardo Daniel, representante da Secretaria de Educação Profissional e Tecnológica; Willian F. da Cunha, 
representante da Secretaria de Alfabetização; Ilda Ribeiro Peliz, representante da Secretaria de
Modalidades Especializadas de Educação; Karine S. dos Santos e Gabriel Vilar, representantes do FNDE;
Carlos Eduardo Sampaio e Marcelo S. Pontes, representantes do INEP; Yuri G. da Silva e Carla Tatiana
Honorato, representantes da CAPES; Leila Carvalho Freire, representante do CONSED e Marcelo F. Costa
e Luiz Miguel Garcia, representantes da UNDIME. Além dos membros, estiveram presentes Andrea
Oliveira e Maria Cândida Muniz Trigo, Assessoras da Secretaria-Executiva; Alexsander Moreira,
Coordenador-geral de Apoio às Redes de Educação Básica; Juliana Delmonte, Assessora da Secretaria de
Educação Básica; Vivian Katherine Melcop e Alessio Costa Lima, da UNDIME; Renilda Peres de Lima, do
CONSED e a servidora do Ministério da Educação, Renata Costa Cabral. Reuniram-se os participantes do
Comitê para tratar da seguinte pauta: apresentação da proposta de remodelagem do PAR 4,
apresentação de proposta de racionalização das iniciativas do PAR 3, apresentação do Regimento Interno
do Comitê Estratégico do PAR e da proposta de data para reunião extraordinária do Comitê. O Secretário
Executivo, Antônio Paulo Vogel, deu boas vindas a todos e iniciou a reunião com a verificação do quórum.
Encontravam-se presentes 9 dos 10 membros integrantes do Colegiado, estando a reunião, portanto, em
número suficiente para o início dos trabalhos. Dando continuidade à reunião, o Secretário mencionou a
importância de se reestabelecer a rotina de reuniões do Comitê estratégico do PAR e que a remodelagem
irá respeitar o acórdão TCU 2775/2017, que recomenda que o período de vigência dos próximos ciclos do
PAR seja ajustado, de modo que seu início coincida com o dos mandatos municipais. Desta forma,
portanto, o PAR 4 será iniciado em janeiro de dois mil e vinte e um. O Secretário esclareceu que, em
função dos documentos não terem sido enviados aos membros antes da reunião, as deliberações serão
efetivadas em uma próxima reunião extraordinária. Dando seguimento, fez a proposta de data para a
reunião extraordinária e ficou acordado entre o grupo que o encontro será dia 10 de fevereiro. O
Secretário ressaltou que na ocasião serão deliberados os três pontos apresentados na pauta da presente
reunião. Em seguida, passou a palavra a Alexsander Moreira, que deu início à apresentação de proposta
para remodelagem do PAR 4. A proposta foi elaborada a partir de uma série de oficinas realizadas entre
os meses de outubro e dezembro de dois mil e dezenove, com a participação de representantes de todas
as secretarias do MEC, INEP, FNDE e CAPES. Alexsander enfatizou a função do PAR como ferramenta de
planejamento e gestão, e não somente de repasse de recursos e ressaltou que a remodelagem pretende
aprimorar esse conceito entre os entes. Durante a apresentação, Alexsander destacou a importância de
simplificar o preenchimento do diagnóstico para os municípios, de forma que precisem complementá-lo
com o mínimo de dados possível, a partir do resgate de informações e dados que o MEC já possui, como,
por exemplo, o censo da educação. Também citou o foco em simplificar o sistema, para que seja de fácil
compreensão para a leitura e preenchimento do planejamento e que, além disso, é preciso também
capacitar os entes. Durante a apresentação, o secretário reforçou que é fundamental ter, já ao final do
primeiro trimestre, a publicação da Resolução do FNDE com os ajustes do PAR 3, a publicação da
Resolução do PAR 4 e o desenvolvimento do sistema já iniciado. Ainda durante a apresentação de
Alexsander, quando citava a desativação de iniciativas do PAR 4, o Secretário de Educação Básica, Janio
Macedo, sinalizou que, em função da implementação das escolas cívico-militares, essa será a única
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iniciativa ser incluída no PAR 3. O Secretário Vogel ressaltou, também, que o Comitê trabalha com base
nas iniciativas e que governança e sistema não são suas atribuições, mas que o grupo será ouvido para
considerações, e informou que o Regimento Interno do comitê, a redução das iniciativas ativas do PAR 3 e
a proposta de remodelagem do PAR 4 serão votados na reunião do dia 10 de fevereiro, solicitando, então,
que Alexsander apresentasse a proposta de redução, o que foi feito. Ficou acordado que a Secretaria-
Executiva irá encaminhar, via email, em 16.01, a todos os integrantes, a proposta de redução das
iniciativas, com suas devidas justificativas, juntamente com a apresentação e a proposta de Regimento
Interno. Luiz Miguel Garcia, representante da UNDIME, ressaltou a importância dos trabalhos no sentido
de fazer chegar os benefícios aos municípios com menos interferências legislativas e mais clareza às
equipes técnicas, a partir de mecanismos que, de fato, façam com que o PAR cumpra sua proposta. O
Secretário Vogel afirmou que, ainda no primeiro trimestre, as propostas já estarão desenvolvidas e que a
presença da nova presidente do FNDE, Karine dos Santos, tratará as questões com a visão técnica
necessária. Karine citou a relevância de se fazer uma mudança significativa no PAR, estabelecendo
critérios com objetividade e que acredita ser possível alinhar as expectativas. Alessio Costa Lima, da
UNDIME, citou que o momento configura uma retomada do FNDE e que o novo cenário aponta para a
sociedade um trabalho baseado em aspectos técnicos. Alessio citou que o primeiro ciclo foi um forte
momento do PAR, quando o FNDE criou uma rede de formação e sugeriu que fosse instituída uma nova
rede nessa retomada do PAR, que seja uma extensão do FNDE nos estados. O Secretário Janio citou que
os diálogos com o FNDE e com os outros órgãos serão retomados com a intensidade necessária.
A  Secretária de Modalidades Especializadas de Educação, Ilda Ribeiro Peliz, destacou que haverá
treinamento de gestores e o Secretário Jânio sugeriu montar a rede observando a mesmas estruturas e
regiões, facilitando a integração. O Secretário Vogel citou a rede SICONV como referência, onde são
realizados dois encontros nacionais da rede por ano, gerando oportunidades de disseminação dos
conhecimentos nos estados e municípios. Citou também que ferramentas de educação a distância podem
ser utilizadas na capacitação dos gestores. Leila Carvalho Freire, representante do CONSED, ressaltou que
a redução das iniciativas facilitará o trabalho, uma vez que, quando muito numerosas, se perdem e,
portanto, é importante simplificar o preenchimento dos dados, garantir o retorno destes preenchimentos
e, com isso, resgatar a credibilidade do PAR entre os entes. Dando seguimento, foram feitos registros
fotográficos do encontro e, nada mais havendo a tratar, às dezesseis horas e trinta minutos, foi encerrada
a reunião. Renata Costa Cabral, servidora lotada na Secretaria-Executiva do Ministério da Educação,
redigiu os presentes termos que, após lidos e achados conformes, serão assinados pelos respectivos
membros presentes à Primeira Reunião Ordinária do Comitê Estratégico do Plano de Ações Articuladas. A
lista de presença encontra-se anexa à esta ata. Brasília, 15 de janeiro de 2020.
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Documento assinado eletronicamente por Gilson Ricardo Daniel, Coordenador(a) Geral, em
30/01/2020, às 16:27, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento da Portaria nº
1.042/2015 do Ministério da Educação.

Documento assinado eletronicamente por Yuri Ghobad da Silva, Usuário Externo, em 30/01/2020,
às 16:59, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento da Portaria nº 1.042/2015 do
Ministério da Educação.

Documento assinado eletronicamente por Carla Tatiana de Miranda Honorato, Usuário Externo, em
30/01/2020, às 17:07, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento da Portaria nº
1.042/2015 do Ministério da Educação.

Documento assinado eletronicamente por Janio Carlos Endo Macedo, Secretário(a), em 30/01/2020,
às 17:23, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento da Portaria nº 1.042/2015 do
Ministério da Educação.

Documento assinado eletronicamente por Ilda Ribeiro Peliz, Secretário(a), em 30/01/2020, às 17:54,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento da Portaria nº 1.042/2015 do Ministério da
Educação.

Documento assinado eletronicamente por Antonio Paulo Vogel de Medeiros, Secretário(a)
Executivo(a), em 30/01/2020, às 17:56, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento da
Portaria nº 1.042/2015 do Ministério da Educação.

Documento assinado eletronicamente por Wiliam Ferreira da Cunha, Assessor(a), em 31/01/2020,
às 11:03, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento da Portaria nº 1.042/2015 do
Ministério da Educação.

Documento assinado eletronicamente por Marcelo Silva Pontes, Usuário Externo, em 04/02/2020,
às 22:59, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento da Portaria nº 1.042/2015 do
Ministério da Educação.

Documento assinado eletronicamente por Carlos Eduardo Moreno Sampaio, Usuário Externo, em
05/02/2020, às 13:42, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento da Portaria nº
1.042/2015 do Ministério da Educação.

Documento assinado eletronicamente por Karine Silva dos Santos, Usuário Externo, em 06/02/2020,
às 12:22, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento da Portaria nº 1.042/2015 do
Ministério da Educação.

Documento assinado eletronicamente por Renata Costa Cabral, Assessor(a) Técnico(a), em
10/02/2020, às 10:16, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento da Portaria nº
1.042/2015 do Ministério da Educação.

Documento assinado eletronicamente por Carolina Cristina Martins Cavalcante, Diretor de
Programa, em 10/02/2020, às 10:32, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento da
Portaria nº 1.042/2015 do Ministério da Educação.
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A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.mec.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 1891698 e
o código CRC D1A4BDA5.
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